

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 19 (2282)

Среда, 1 мая 1946 г.

Цена 45 коп.

ПРИКАЗ

Министра Вооруженных Сил Союза ССР

1 мая 1946 года

№ 7

гор. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Трудящиеся Советского Союза!

Сегодня, впервые после победоносного окончания Великой Отечественной войны, проводим мы Первое Мая — международный праздник трудящихся — в условиях мирной жизни, завоеванной в тяжелой борьбе с врагами, ценой больших жертв и лишений.

Год тому назад Красная Армия водрузила знамя победы над Берлином и завершила разгром фашистской Германии. Через четыре месяца после победоносного окончания войны с Германией сложила оружие империалистическая Япония. Вторая мировая война, подготовленная силами международной реакции и развязанная главными фашистскими государствами, была закончена полной победой свободолюбивых народов.

Разгром и ликвидация основных очагов фашизма и мировой агрессии привели к глубоким изменениям в политической жизни народов мира, к широкому росту демократического движения среди народов. Наученный опытом войны, народные массы поняли, что судьбу государства нельзя вверять реакционным правителям, преследующим узко-кастовые и корыстные противонародные цели. Именно поэтому народы, не желая больше жить по-старому, берут судьбу своих государств в свои руки, устанавливают демократические порядки и ведут активную борьбу против сил реакции, против поджигателей новой войны.

Народы мира не хотят повторения бедствий войны. Они настойчиво борются за упрочение мира и безопасности.

В авангарде борьбы за мир и безопасность идет Советский Союз, сыгравший выдающуюся роль в разгроме фашизма и выполнивший свою великую освободительную миссию.

Народы, освобожденные Советским Союзом от фашистского ига, получили возможность строить свою государственную жизнь на демократических началах, осуществляя свои исторические чаяния. На этом пути они встречаются со стороны Советского Союза братскую помощь.

Весь мир имел возможность убедиться не только в могуществе Советского государства, но и в справедливом характере его политики, основанной на признании равноправия всех народов, на уважении их свободы и независимости. Нет никаких оснований сомневаться в том, что Советский Союз и впредь будет верен своей политике — политике мира и безопасности, политике равноправия и дружбы народов.

Советский Союз с окончанием войны приступил к мирному социалистическому строительству. Советские люди с воодушевлением взялись за мирный созидательный труд, прерванный войной.

Принятый Верховным Советом Советского Союза закон о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 годы открывает новые перспективы дальнейшего роста производительных сил нашей Родины, роста ее экономической мощи, подъема ее материального благосостояния и культуры.

**Министр Вооруженных Сил Союза ССР
Генералиссимус Советского Союза
И. СТАЛИН.**



Плакат работы А. КОКОРЕКИНА.

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед к новому расцвету Советской Родины, к полной победе коммунизма в нашей стране!



Министр Вооруженных Сил Союза ССР Генералиссимус Советского Союза И. СТАЛИН.

Якуб КОЛАС ВОИН-ПОБЕДИТЕЛЬ

Шагает к дому победитель,
Бесстрашный сталинский солдат
И отчий край едва увидел,
Как думы все — на мирный лад.

Блестят на нем медали чинно,
Нашибки — список многих ран,
На приступ. Кюстрин, Берлина
Ходил наш воин-ветеран.

Сквозь бури он прошел полсвета,
От вечной тьмы народы спас
И в очи смерти, все извелав,
В боях лихих глядел не раз.

Идет он вольною дорогой,
Гудят, гремят грузовики,
Хозяйским глазом смотрит строго —
Что натворили чужаки!

Кругом завалы, пепелища,
Сады изрублены войной,
И в них безродный ветер свищет,
Тоскуя о красе былой.

А хаты те, что уцелели, —
Без слез не ступишь на порог —
Крымные стены черви сели,
На окнах пlesень, дряхлый мох.

Но победитель уж гадает —
Как все поправить, подправить,
Крайна наша молодая,
Дай срок — поднимется опять!
Недолго ждать! И старый воин
Светлеет, глядя на поля.
В бескрайний сад, счастливый, вольный,
Мы обратим тебя, земля!

Я подхожу к бойцу с приветом
И говорю ему, как брат:
Как много сил в тебе и света,
Страны великой сиы, солдат!

Перевод с белорусского
Петр СЕМЫНИН.

Гр. АБАШИДЗЕ ПРОБУЖДЕНИЕ ВЕСНЫ

Еще вчера печальная, нагая,
Сегодня альча белым-белая.
Не мельнику ль работать помогая,
Она всю ночь на мельнице была?
За алчущее, не смущася никоему,
Миндальное выходит дерево —
Зари осколок, розовая долька,
Чуть дымчатое легкое винко.
Из очага, как перья синей птицы,
Колечками взлетает к небу дым:
Двойник фиалки, что в лесу танцует,
Иль с небосводом склонкий голубым!
А стебли длинные, в резьбу вплетаясь,
Окутали оконные глаза.

Как будто бы на солнце просыпаясь,
Змееко мудрой тянется лоза.
Обиты стены, ставни и перила,
Как свечка незажженная — побег.
Вот-вот заплачет, как детеныш милый,
Слепни глаза сквозь завесу тонких век.
Растет лоза, взбегает по ступеням,
Ползет на столб в азарте молодом.
Добытое упорством и терпением
Вбегает счастье в новый светлый дом.
Хозяин дома взором привечает:
Луга зеленая расшила нить.
Хоть лут кромвом у нас не веялият,
А с чем бы вы могли его сравнить?

Лежат луга. Темнеют перекрестья.
А в комнате колхозника ковер,
На нем настыни темные полоски,
Так на лугах тропинки вуют узор.
Деревья персиков и ветви тута
Пробнулись, только заалел восток.
Уютный дом колхозника, как будто
Среди цветов взращенный им цветок.
Летает снег, хоть отошли морозы,
То лепестки, похожие на снег.
На новый дом, на выносящие лозы
Глядят любовно новый человек.

Перевод с грузинского
Вера ЗВЯГИНЦЕВА.

Писательская совесть — наше оружие

СОФИЯ. (По телеграфу). Весь болгарский народ празднует 1 мая как праздник свободы, истинной демократии, всенародного трудового соревнования. Болгарские писатели, принесшие немалые жертвы в двадцатилетней борьбе с фашизмом, иные деятельно участвуют в культурной жизни страны, совместно с народом выводят страну из пропастей, в которую ее столкнула Кобургская династия и продавшееся немецкому фашизму правительство Болгарии.

Находятся, однако, в стране и за рубежом круги, которым не по душе то, что болгарский народ освободился от всякой рода опекунов. Они по старой привычке считают, что народ должен быть лишь безмолвным исполнителем их воли, враждебным его интересам.

В Болгарии выходят несколько оппозиционных газет, в одной из них есть постоянная рубрика: «В Болгарии нет свободы». Эти газеты пишут, что им угодно, не заботясь об истине, о национальных интересах. Что в Болгарии нет «диктатуры

одной партии», может видеть любой иностранец наблюдатель, лишь бы он не был глухим и слепым. У нас полностью гармонированы свобода слова, свобода писательского творчества, и мы видим небывалый рост литературной жизни.

Власть, в которой на равных правах участвуют пять политических партий, обединившихся в Отечественный фронт, планомерно и твердо проводит выработанную в борьбе с кровавым фашизмом демократическую программу. Именно в этом нужно искать причину недовольства реакционных кругов, уцелевших от справедливого народного суда над фашистами.

Теперь, когда Болгария предстоит заключить мир, мы пожелаем самым энергичным образом опровергнуть злостные выпады реакции внутри и вне страны. Эта реакция стремится превратить нашу страну в инструмент для проведения международных политических манипуляций и империалистических домогательств.

Писательская совесть — наше оружие, которое мы поднимаем в защиту нашей родины. Мы выражаем особую благодарность советским писателям, не пожалевшим труда и покоя, чтобы поддержать болгарский народ в его борьбе за свободу и независимость и рассеяншим множеством крикотоклов о нашей стране.

Да здравствует 1 мая — великий праздник народов Советского Союза и трудящихся всего мира!

Да здравствует Красная Армия-освободительница и ее мудрый и великий вождь Генералиссимус Стalin!

Да здравствует советская культура, да процветает и крепнет молчанье литературы советских народов!

Елизавета БАГРЯНА, Гиончо БЕЛЛЕВ, Боян БОЛГАР, Орлин ВАСИЛЕВ, Дора ГАБЕ, Мария ГРУБЕШЛИЕВА, Георгий ЖЕЧЕВ, Камен ЗИДАРОВ, Младен ИСАЕВ, Георгий КАРАСЛОВ, Крум КЮЛЯВКОВ, Святослав МИНКОВ, Елин ПЕЛИН, Димитр ПОЛЯНОВ, Николай РАЙНОВ, Людмила СТОЯНОВА.



Плакат работы В. ЛИВАНОВОЙ. Издательство «Искусство».

Издательство «Искусство».

Гордость советского человека

Никогда еще в истории не бывал таким торжественным и радостным день всемирного праздника тружеников, как в текущем 1946 году. И хотя в зарубежном мире империалисты — реставраторы фашизма и реакционных властей все еще ведут ожесточенную борьбу против сил демократии, по праздничному знамени — символу единства — поднимутся сегодня во всех уголках земного шара — и в истекающей кровью свободолюбивой Индонезии, и в гоноящей Индии, и в обманутой Греции.

Сегодня во всем мире нет ни одного трущегося, который не перенесся бы мысленно в Советский Союз и не был бы вместе со всем советским народом в родной Москве — городе, который стал символом человеческой справедливости, символом освобождения мира, символом радости и спасения.

Еще год тому назад — 1 мая 1945 года — гремели последние выстрелы второй мировой войны. Величайший подарок ко дню всемирного праздника тружеников прислали воины непобедимой Красной Армии: 1 мая 1945 года они громили логово мирового фашизма — Берлин.

День 1 мая 1945 года во многих освобожденных странах впервые был объявлен государственным праздником.

Я присутствовал на первом празднике 1 мая в столице Югославии — Белграде. Нам было видно, что творилось на улицах Белграда, когда народы Югославии праздновали свободу и право без страха выражать свои чувства и чаяния.

На площади Теразија перед трибуной, на которой стояли воины югославских народов маршировали и его храбрые молодые генералы, прошли сотни тысяч тяжелых. Они плакали от радости и кричали хором приветствия великому Сталину, освободительнику Красной Армии, Советскому Союзу и Москве. А в эти же часы славные воины молодой югославской армии — бывшие бессстрашные партизаны — добивали остатки гитлеровской армии на Балканах и ценой своей крови освобождали словенское прибрежье и город Триест, который и сегодня еще остается оторванным от своей матери Югославии.

Есть чем гордиться сегодня советскому человеку: под мудрым руководством Сталина создано самое мощное и самое счастливое государство в мире; под руководством Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Сталина советские воины освободили мир от фашизма; под руководством Сталина советские народы преодолевают посленесенные нужды.

Перед советскими писателями, работниками искусства и культуры — огромное поле деятельности. Они должны показать наших бесмертных героев и воспеть величие стойкости патриотов, ибо все то, что делается в нашей стране, является примером для тружеников всего мира.

Н. НОВОСЕЛОВ

Утро во Львове

Холодком повеяло из сада.
И едва погасли фонари,
Вспыхнули не вымытые фасады
Алье похотнича зары.

Я иду по улицам зеленым,
По холмам, одетым до бровей
Синей лыжной каймой, окраинены
Тонкими сплетеньями ветвей.

Здесь травинка каждая близка мне,
Поминает отблески птиц.
И хранят израненные камни
Жаркое дыхание веков.

Город в битвах выстоял упрям.
И весна, по улицам плаща.
На его домах бинтует шрамы
Влажной прохладой плюща.

Снова блеск солнечных игроко
Ходит счастье к людям на порог,
И скрывает лесами новостроек
От росы прогорки ветрок.

А вдали простерлись без предела
Входами набухшие поля —
Будто на сто лет помолдела
Галицкая земля!

Апрель 1946.

Львов.

Сборник „Победа“

В Воронежском областном книгоиздательстве выходят эстрадный сборники «Победа». В сборниках включены стихи и рассказы о Дне Победы, о роли, о городах-героях — Ленинграде, Сталинграде и Севастополе, песни и колхозные частушки, а также ведущий И. Луковского «Капитан может жениться» и рассказ Н. Асанова «Знамя Победы».

К. ПАУСТОВСКИЙ

Стальное колечко

Лед Кузьма жил со своей внучкой Варюшкой в деревушке Можково у самого леса.

Зима выдалась суровая, с сильным ветром и снегом. За всю зиму ни разу не по тепло и не закапала с тесовых крыши сугубая тяжлая вода. Ночью в лесу вышли продрогшие волки. Лед Кузьма говорил, что они вонят от зависти к людям... волки тоже хотят пожить в избе, посетятся и полежать у печки, отогреть заледеневшую шкуру.

Среди зимы в лесу вышла мафорка. Дел сильно кашляла, жаловалась на слабое здоровье и говорила, что если бы затянулся разок-другой — ему бы сразу полегчало.

В воскресенье Варюша пошла за мафоркой для дела в соседнее село Переборы. Мимо себя проходила железная дорога. Варюша купила мафорку; заявила ее в сибирский мешочек и пошла на станцию посмотреть на поезда. В Переборах она оставалась редко. Почти всегда они проносились мимо с лязгом и грохотом.

На платформе сидели два бойца. Одни были бородатые, с веселым серым глазом. Заревел паровоз. Было уже видно, как он, вспыхнув в пару, яростно рвется к станции из дальнего черного леса.

— Скорый! — сказал боец с бородой. — Смотри, девчонка, смотри тебе поездом. Улетишь под небеса.

Паровоз с громким гулом налетел на станцию. Снег завертел и заслонил глаза. Потом пошли перестукиваться, догонять друг друга колеса. Варюша схватилась за фонарный стояк и закрыла глаза, — как бы и вправду ее не подняли над землей и не утащили за поездом.

Когда поезд пронесся, а снежная пыль еще вертелась в воздухе, и сидела на земле, бородатый боец спросил Варюшу:

— Что же у тебя в мешочке? Не мафорка?

— Мафорка, — ответила Варюша.

Литературная газета

2 № 19

Николай АСЕЕВ

1

Как звездочет
наблюдает планету
за миллионы миль, —
я изучаю
действительность эту —
в вечности пылающую была.

И открываются,
точно с подмостков
будущего, этаки:
скользко детей
превратилось в подростков;
юноши стали мужи.

Я окруженный
на острове звуков
морем, —
немых времен,
слушаю говор
выросших внуков,
лает их юных жен.

И воскресает
передо мною
запах весенних садов —
вечная юность
за пленено
тучи увильных годов.

МАЙ

2

Слабо и сладко
пахнут мимозы,
зыбко и эзико
бегут облака...
Все, что сдавили
и сковали морозы,
освобождает
солнца рука.

В гуще борьбы
на весенней арене
тут еще вплутался
ветер-пострел;
в это всеобщее
непостарене
что там поверит,
что мир постарел.

Скоро
набухнувших почек борсы
выстрелил
радостная шрапнель...
Гулко и влажно
кричат паровозы:
это весна
выкликает апрель.

Валерия ВАЛЬСЮНОНЕ

Что мне может быть в мире дороже?
Здесь во всю голубую длину
По янтарному звонкому ложу
Неман в Балтий гонит волну.
Широко расступилась, как море,
Зарасийских озер синева,—
Точно небо в вечернем убore
Отмоляла на землю Литва.
А на соснах серебряной счастью
Загорается утром роса...

Что мне может быть в мире дороже?
Пусть пророчат Литве моей счастье.
Птицы непуганные голоса!
Как забыть это можно, не знаю,
Это так мне знакомо до слез,—
Утром кто-то незримый играет
Золотою листвой берес,

Эти вишни в цвету... А над ними
Этот ропот, и шопот, и шум...
Мой родины чистое имя
Я всегда в моем сердце ношу!

Перевод с литовского
Эмилии ШИШОВА.

Вера ИНБЕР

ДЛЯ ЭТОГО СТОИТ ЖИТЬ

Год тому назад, 2 мая, Берлин был взят нашими войсками.

Год тому назад, 9 мая, в чистом предутреннем эфире прозвучали слова о полной нашей победе над гитлеровской Германией.

Две эти даты, отделенные друг от друга шестью сутками, смылись для нас в единий майский день. Ощущение весенней счасти и обновленной природы соединилось с величайшей радостью, которую только может испытать сердце советского человека: наша Родина победила.

Милионы единичных усилий советского народа дали в сумме свою эту победу. Прошел год. И новые задачи встали перед нами, в том числе задачи научные. Об этом говорил тоницкий Сталин в своей предважной речи 9 февраля этого года.

Мы живем в эпоху научных чудес. Дух захватывает при мысли, что человек, находясь на планете Земле, может взвесить далекую звезду и определить ее элементы.

Научные методы становятся все менее громоздкими, все более оструыми и даже «изящными». Многие научные опыты так и именуются: изящные опыты.

В XVIII веке для того, чтобы определить расстояние до луны, потребовалось возвести воображаемый треугольник, основание которого равнялось 10 тысячам километров.

Сейчас это расстояние определяется крошечной радиоволной, направленной на луну и отраженной обратно на землю. Это — символ нашей великой великолепной страны, празднующей сейчас годовщину победы над агрессором и тираном.

Это символ мирного труда и расцвета знаний, направленных на благо человечества.

Это звезды, освещающие каждому из нас путь, глядя на который хочется восстать.

Кто же великоделные слова!

Послевоенный стalinский пятилетний план проложил широкую дорогу советской науке, в частности — астрономии. Во многих республиках нашего Союза было

достроены новые обсерватории, оборудованные совершеннейшими приборами.

Будут восстановлены и обсерватории, разрушенные немцами. И среди них — Пулковская обсерватория.

Одной из основных работ этой обсерватории является так называемое «хранение времени». Оно определяется по звездам, находящимся от нас на бесмертно далеких расстояниях.

Помимо этого, время «сохраняется» в обсерватории еще особыми кварцевыми часами.

Мы можем быть спокойны. Наши времена

будут проникнуть в природу этих звезд. Это — символ нашей великой великолепной страны, празднующей сейчас годовщину победы над агрессором и тираном.

Световой луч будет кастилья лунной поверхности и, вернувшись на землю, расскажет нам о высоте лунных гор и глубинах ее кратеров.

Не кажется ли нам, писателям, что такой световой луч — это как бы продолжение во времени карандаша или ручки, которым мы пишем.

Недалеко то время, когда мы сможем опишать луну с точностью, какая не смыкается.

Мы уже знаем много такого, о чем срывально недавно могли мечтать смеющиеся научные фантазии.

Доступный стала тайна строения атома, и наши результаты практические исследования.

Выдающийся русский физик Лебедев много лет своей жизни отдал на то, чтобы доказать существование «светового давления».

Настал день, когда он сказал знакомому астроному: «Сегодня я сделал комету». Другими словами, он доказал на опыте, что свет делает на газе. Недаром же газообразный хвост кометы всегда повернут в сторону противоположную солнцу.

И еще Лебедев сказал: «Для этого опыта стоило жить».

Что за великоделные слова!

Послевоенный стalinский пятилетний план проложил широкую дорогу советской науке, в частности — астрономии. Во многих республиках нашего Союза было

запущено множество новых научных

исследований.

Выдающийся русский физик Сидоров много лет своей жизни отдал на то, чтобы доказать существование «светового давления».

Настал день, когда он сказал знакомому астроному: «Сегодня я сделал комету».

Другими словами, он доказал на опыте, что свет делает на газе.

И еще Лебедев сказал: «Для этого опыта стоило жить».

Что же великоделные слова!

Послевоенный стalinский пятилетний план проложил широкую дорогу советской науке, в частности — астрономии. Во многих республиках нашего Союза было

запущено множество новых научных

исследований.

Выдающийся русский физик Сидоров много лет своей жизни отдал на то, чтобы доказать существование «светового давления».

Настал день, когда он сказал знакомому астроному: «Сегодня я сделал комету».

Другими словами, он доказал на опыте, что свет делает на газе.

И еще Лебедев сказал: «Для этого опыта стоило жить».

Что же великоделные слова!

Послевоенный стalinский пятилетний план проложил широкую дорогу советской науке, в частности — астрономии. Во многих республиках нашего Союза было

запущено множество новых научных

исследований.

Выдающийся русский физик Сидоров много лет своей жизни отдал на то, чтобы доказать существование «светового давления».

Настал день, когда он сказал знакомому астроному: «Сегодня я сделал комету».

Другими словами, он доказал на опыте, что свет делает на газе.

И еще Лебедев сказал: «Для этого опыта стоило жить».

Что же великоделные слова!

Послевоенный стalinский пятилетний план проложил широкую дорогу советской науке, в частности — астрономии. Во многих республиках нашего Союза было

